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Titre provisoire :
Entre village et industrie de la construction : Asservissement pour dette en Inde
Proposition de contribution
Cette contribution explore les formes contemporaines de l’asservissement pour dette, à partir d’une ethnographie menée auprès de travailleurs asservis migrant de manière saisonnière entre leur village d’origine et l’industrie de la construction en Inde. 
Les représentations et les expériences de la relation d’asservissement pour dette, mais aussi du travail et de la migration, présentent des variations sensibles selon les contextes sociaux, spatiaux et politiques dans lesquels elles s’expriment. En confrontant les expériences quotidiennes des travailleurs asservis et des recruteurs de main-d’œuvre entre le village et les lieux de travail, l’objectif est d’examiner comment les formes de l’asservissement pour dettes façonnent et sont façonnées par des tensions – historiques – entre des rapports de pouvoir au village et les reconfigurations de capitalisme en Inde. Ces tensions font écho d’une part à une complémentarité entre de nouvelles formes d’attachement au travail et une circulation croissante de travailleurs journaliers dans l’industrie de la construction, et d’autre part à des mobilisations politiques des membres de basses castes autour de programmes sociaux gouvernementaux.
C’est cette mise en perspective du quotidien des travailleurs migrants asservis qui nous permettra de mieux saisir les ressorts sociaux et politiques de l’asservissement pour dette en Inde. 


