
Congrès Réseaux Asie – 9 au 11 Septembre 2015


Appel à contribution pour un panel intitulé : 


Que deviennent les groupes ethnolinguistiques dans la diaspora chinoise ?

What do Chinese ethnolinguistic groups become in the Chinese diaspora 

En s’appuyant sur un certain nombre de cas concrets montrant l’évolution récente de  communautés chinoises à l’étranger, ce panel propose une réflexion autour de l’évolution du rôle des groupes ethnolinguistiques chinois en contexte diasporadique d’hier à aujourd’hui. L’objectif étant, à partir de cette exploration de différentes facettes de groupes anciens ou plus récents, de contribuer à stimuler la nécessaire actualisation des  théories et concepts relatifs aux Diasporas chinoises, on peut en effet distinguer aujourd’hui les groupes ethnolinguistiques traditionnels – le plus souvent originaires de provinces méridionales berceaux de la migration et installés de longue date en Asie par exemple et dont les membres se sont intégrés à différents degrés dans leurs sociétés d’accueil tout en conservant une identité propre, et des groupes plus récents installés dans de nouveaux pays, en occident notamment où figure désormais une proportion non négligeable de migrants issus de provinces plus septentrionales. Parmi les  questions importantes que nous nous posons figurent : 
- Que deviennent les anciens groupes parfois considérés comme de véritables « conservatoires des traditions ».
-  se considèrent  t’il encore comme des entités spécifiques ?
- Vers où va l’allégeance de ces anciennes communautés, si allégeance il y a ?
- Quelles sont leurs  identités dans la reconfiguration mondiale en cours ?
- L’héritage ethnolinguistique chinois en Asie du sud-est demeure t’il une référence pertinente et cette notion est elle variable selon les groupes ?


What do Chinese ethnolinguistic groups become in the Chinese diaspora 

Using concrete cases showing nowadays evolution of some Chinese communities living abroad, this workshop proposes to discuss the evolution of ethnolinguistic Chinese groups in a diasporical context nowadays. The goal of the workshop is, by exploring different faces of old and new groups living in different countries, to stimulate a needed new exploration and review of the concepts and theories related to the Chinese Diasporas as one can inevitably distinguish between traditional and more ancient ethnolinguistic groups, mostly coming from the southern provinces of China and more recent groups including migrants coming from northern provinces. Some of the questions we will explore will include: 
What do ancient groups often considered as very conservative become?
Do they still consider themselves as specific entities?
What are their identities in a globalized world?
Is the Chinese ethnolinguistic heritage in South East Asia a pertinent reference and is that notion true for all the ethnolinguistic groups ?


Mots clés : Diaspora – diaspora chinoise – Chinois - Hoa – Cholon – Saigon - Ho Chi Minh ville - Entreprises chinoises -  groupes ethnolinguistiques – Migration – Asie du Sud-Est - Vietnam – Viêt Nam - 
 – Chinese ethnolinguistic groups – Hoa – diasporas - Chinese Diaspora - Saigon, Cholon Vietnam – Viêt Nam- 


Coordinateur : 

DOLINSKI Michel, Maitre de conférence, Département d’Etudes Asiatiques (DEA) section études chinoises
UFR Arts, Lettres, Langues et Sciences Humaines (ALLSH)
Université d'Aix-Marseille (AMU) 
29, avenue Robert Schuman
13621 Aix-en-Provence Cedex 1
et
Institut de Recherches asiatiques • IrAsia
CNRS UMR 7306
Responsable de l’Axe de recherches “Migrations, Diasporas, Identités”
Espace Yves-Mathieu, Campus Saint-Charles
Marseille

Intervenants : 

DOLINSKI Michel (AMU CNRS), 
BAFFIE Jean (CNRS-AMU), 
ROMOLACCI Justine (doctorante IrAsia (UMR 7306), CNRS – Aix Marseille Université)

Présentations

DOLINSKI Michel 

Titre : Devenir des groupes ethnolinguistiques à Saigon - Cholon depuis 1975 : essai d’état des lieux.

Résumé : 

Avant 1975 les groupes ethnolinguistiques sur lesquels reposait l’organisation sociale et administrative des Hoa de Saigon Cholon, permettaient voire obligeaient une répartition spécifique des tâches économiques et sociales de cette communauté diasporadique puissante. Les changements radicaux consécutifs à la prise du pouvoir par les troupes communistes en 1975, vont bouleverser cet ordre établi. Il semble intéressant, 40 ans après les évènements de 1975, de faire un état des lieux du devenir jusqu’à aujourd’hui de ces communautés ethnolinguistiques et de leurs rôles respectifs sur différents plans dans la société saigonaise d’aujourd’hui.

BAFFIE Jean (CNRS-AMU) : 

Titre : Renouveau culturel chez les groupes ethnolinguistiques chinois de Thaïlande.

Résumé : 

La puissance économique et le poids politique de la communauté chinoise de Thaïlande, incontournables depuis la décennie 1970, se sont accompagnés, à partir de la décennie 1980, d’un intérêt nouveau pour la grande culture chinoise. Le phénomène remarquable aujourd’hui est une redécouverte des cultures des groupes ethnolinguistiques du sud-est de la Chine –  teochiu, hokkien, hakka, hainanais et cantonais – qui constituent l’essentiel de la diaspora chinoise en Thaïlande et dans la région. On peut même avancer que, si les régions d’origine, dans le Fujian, le Guangdong et Hainan, restent des références essentielles, c’est dans les communautés d’Asie du Sud-Est et notamment lors des grands congrès ou conférences internationales des grands groupes ethnolinguistiques que se manifeste un nouveau dynamisme culturel.


· ROMOLACCI Justine (doctorante IrAsia (UMR 7306), CNRS – Aix Marseille Université) : 

Résumé :  Les Wenzhou ren 溫州人 de la communauté chinoise de Marseille
[bookmark: _GoBack]
La diaspora chinoise en France est aujourd’hui numériquement et économiquement très importante. À Marseille, les Chinois sont de plus en plus nombreux à Belsunce dans ce qui constitue désormais les prémisses d’un quartier chinois. Les Wenzhou ren 溫州人sont les plus présents et actifs au sein de cette communauté. Ce groupe très hiérarchisé originaire de la province du Zhejiang, a su s’imposer dans le centre-ville de la citée phocéenne. Bien que faisant partie de la communauté, les Wenzhou ren 溫州人constituent cependant un groupe à part et  développent une large autonomie communautaire. L’objectif de cette communication sera de faire un état des lieux de cette présence wenzhounaise assez récente à Marseille. 
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